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УВОД
С настоящия доклад Централната избирателна комисия (ЦИК) има за цел да представи анализ на произведените през 2021 г. избори, както и детайли на изборния процес, които имат необходимост от прецизиране. За първи път в историята на изборния процес в страната в една година бяха произведени толкова много избори в условията на извънредна епидемична обстановка, по-голямата част от тях непосредствено след съществени промени в Изборния кодекс (ИК) и от нов и намален състав на ЦИК. 

В доклада са разгледани основните етапи и специфики на изборния процес при произведените избори и са посочени областите, в които са установени проблеми, недостатъчно технологично време за своевременна организация и липса на законодателно решение, което да гарантира устойчивост и предвидимост при подготовка на избори.

През 2021 г. в Република България през няколко месеца се произведоха два вида национални избора и 34 частични избори за кметове:

- на 4 април 2021 г. – избори за народни представители, насрочени с Указ № 9 от 14 януари 2021 г. на президента на републиката;

- на 11 юли 2021 г. – предсрочни избори за народни представители, насрочени с Указ № 130 от 10 май 2021 г. на президента на републиката;

- на 14 ноември 2021 г. – предсрочни избори за народни представители, насрочени с Указ № 245 от 14 септември 2021 г., и избори за президент и вицепрезидент на републиката, насрочени с решение на Народното събрание от 2 септември 2021 г.;

- на 21 ноември 2021 г. – нов избор за президент и вицепрезидент на републиката.

Частични избори за кметове на 5 общини и на 29 кметства бяха произведени на 28 февруари 2021 г., на 27 юни 2021 г. и на 3 октомври 2021 г., като за някои от тях беше произведен и втори тур. 

ОРГАНИЗАЦИОННО-ТЕХНИЧЕСКА ПОДГОТОВКА НА ИЗБОРИТЕ

Организационно-техническата подготовка на изборите е важен елемент от целия изборен процес. В българското законодателство по традиция тази подготовка се възлагаше на Министерския съвет, областните управители и кметовете на общините и техните администрации във взаимодействие с избирателните комисии. Тази традиция има своето основание в общото разбиране, че докато органите – ЦИК, общинските избирателни комисии (ОИК)/районните избирателни комисии (РИК), съответно секционните избирателни комисии (СИК), се създават с точно определени в закона задачи по точното и еднакво прилагане на разпоредбите на ИК, като в допълнение са им възложени и контролни функции, то техническото и логистично осигуряване на подготовката на изборите следва да се поеме от органи на изпълнителната власт и служители в държавната администрация, които имат трайна експертиза в тази област, включително и чрез възлагане с длъжностните им характеристики функции. 

С измененията и допълненията в чл. 18, ал. 1 ИК, в сила от 26 май 2016 г., необосновано, в разрез с принципите на добро управление, без обществено обсъждане и становище на всички заинтересовани органи и институции Народното събрание възложи организационно-техническата подготовка на изборите основно на ЦИК, изключвайки по същество органите на изпълнителната власт и техните администрации, които притежават целия необходим материален и човешки ресурс. Със следващо изменение в разпоредбата на чл. 18, ал. 1 ИК, в сила от 22 юли 2016 г., изрично се предвиди отпечатването на хартиените бюлетини, машинното гласуване и свързаните с тях дейности да се възлагат и контролират от ЦИК. С последното допълнение в чл. 18, ал. 1 ИК, в сила от 1 май 2021 г., Народното събрание възложи на Министерския съвет с решение да определи условията и реда за съхранение на специализираните устройства за електронно машинно гласуване (СУЕМГ). Към настоящия момент с Решение на Министерския съвет № 775 от 10 ноември 2021 г. за определяне на условията и реда за съхранението на устройствата за машинно гласуване дейностите по съхранението на машините е възложено на ЦИК съвместно с контрола по съхранението. 
Прехвърлянето на дейности от организационен и технически характер от държавната администрация на ЦИК е нецелесъобразно решение и противоречи на принципите на добро управление. Централната избирателна комисия е независим държавен орган по управление на изборите и има за мисия организирането и произвеждането на законосъобразни, честни и демократични избори. Фокусът на дейността на комисията е гарантиране на конституционно закрепените избирателни права на гражданите чрез създаването на правила и осъществяването на контрол по прилагането на ИК, свързаните с него нормативни актове, включително изпълнението на решенията, правилата и методическите указания на комисията. Включването на технически дейности по възлагане на отпечатването на хартиените бюлетини, компютърната обработка на данните от гласуването, машинното гласуване, както и съхранението на техническите устройства за машинно гласуване, освен че противоречи на принципите на добро управление, не е съобразено със статута на ЦИК и с административния капацитет на нейната администрация.
Предвид изложеното и в съответствие с чл. 6, ал. 3 ИК ЦИК предлага организационно-техническите дейности по възлагане на горепосочените дейности да се изпълняват от органите на изпълнителната власт и техните администрации, включително съхранението и охраната на техническите средства за машинно гласуване.

При организацията на изборния процес затруднения създава прилагането на Закона за обществените поръчки (ЗОП) независимо от разпоредбата на § 3, ал. 1 от ДР на ИК. Дори и да не се прилагат сроковете за различните процедури, предвидени в ЗОП, прилагането на самите процедури за избор на изпълнител, включително работата с ЦАИС ЕОП, изискват минимум действия като последователност, които отнемат не по-малко от 10 работни дни, които на практика са две седмици от сроковете по подготовката за съответния вид избори. Освен това е лишено от смисъл прилагането на ЗОП за избор на изпълнител за дейности, за извършването на които изпълнителят е посочен в закона – например печатницата на БНБ за отпечатване на хартиените бюлетини съгласно чл. 209 ИК и „Информационно обслужване“ АД за компютърната обработка на данните от гласуването и издаването на бюлетин с резултатите от изборите съгласно чл. 57, ал. 1,т. 33 ИК.

Предвид изложеното ЦИК предлага в § 3, ал. 1 от ДР на ИК думите „за сроковете за провеждане на процедурите“ да се заличат, а ал. 2 да се отмени. Може да се обмисли и допълнение на чл. 14, ал. 1 от ЗОП с т. 9, а именно ЦИК като публичен възложител да не прилага ЗОП при договори, които се сключват с физически лица, за услуги, консултации, експертно и техническо подпомагане, необходими за организацията и произвеждането на избори.  

Предпоставка за своевременно приемане на решенията за определяне на секциите за машинно гласуване, броя на хартиените бюлетини, минималния брой на избирателите, които следва да подкрепят независим кандидат и др., е наличието на информация за броя на избирателите в срок, предхождащ срока за отпечатване на предварителните избирателни списъци. Ето защо ЦИК предлага ГД „ГРАО“ да предоставя на ЦИК служебна информация за броя на избирателите по секции до 5 дни от насрочване на съответния вид избор.

Предвид изрично уреденото правомощие по съставянето на избирателните списъци от кметовете и отпечатването им от ГД „ГРАО“ ЦИК предлага т. 9 на чл. 57, ал. 1 ИК да се отмени.

ИЗБИРАТЕЛНИ СПИСЪЦИ

При прилагането на правилата на ИК за съставяне на избирателните списъци неколкократно ЦИК е поставяла в свои доклади до Народното събрание (доклад относно организацията и произвеждането на общите местни избори и национален референдум през 2015 г., доклад относно организацията и произвеждането на избори в периода 2015 – 2017 г.) следните проблеми и препоръки, които на база опита при произведените избори през 2021 г. отново поставя:

Изрична правна норма трябва да предвиди правомощие за ЦИК с решение да урежда включването в списъците за гласуване за съответния вид избори на лица, които имат избирателни права, но са командировани в друго населено място, и в изборния ден в изпълнение на служебните си задължения се намират в място, различно от постоянния им адрес. Практиката показва, че неведнъж е имало такива случаи, при които избиратели са в невъзможност да гласуват поради служебни ангажименти – например в изборите за членове на Европейския парламент от Република България учители бяха командировани във връзка с националното външно оценяване; в изборите за народни представители този въпрос стоеше пред военнослужещи и служители на МВР, командировани да охраняват границите на страната и др. Възможност за гласуване трябва да се осигури и за избиратели, които работят като лекари, медицински сестри, санитари, гледачи, поддръжка и др., които са дежурни в изборния ден в съответното лечебно или здравно заведение, дом за стари хора или друга специализирана институция за социални услуги.

През годините пред ЦИК многократно са поставяни въпроси, свързани с гласуването на избиратели с „непълни адреси, с т. нар. „сгрешени адреси“, както и със „служебно заличени адреси“. Това са категории избиратели, които попадат извън избирателните списъци въз основа на практиката на масово наименуване и преименуване на улици в населените места, автоматичното включване на тези наименования в базите данни население на местно и национално ниво и изключване на старите наименования на улиците, както и на лицата, чиито адреси са регистрирани на тях от тази база. В тази връзка ЦИК отново препоръчва изменение и допълнение на чл. 27 ИК, за да се осигури възможност в избирателните списъци да се вписват, съответно дописват, имената на гражданите, които имат право да гласуват, но не са вписани в тях поради настъпила служебна промяна на адресната им регистрация, на базата на старите адреси, като на СИК предварително да е предоставен списък с предшестващата номерация и наименование на улиците и другите адреси, включени в обхвата на секцията.

Отделно от изложеното, по време на произвеждане на изборите на 11 юли 2021 г. ЦИК беше сезирана от граждани относно възможността им да упражнят правото си на глас, в случай че в изборния ден са на почивка в населено място в страната, различно от постоянния им адрес. 

С цел да се гарантира упражняването на правото на глас от всеки избирател ЦИК постави въпроса пред отговорния орган по съставянето на избирателните списъци и адресната регистрация. В получения отговор на министъра на регионалното развитие и благоустройството беше посочено, че съгласно чл. 8, ал. 2 ИК кметът на всяка община образува със заповед избирателните секции на територията на общината не по-късно от 50 дни преди изборния ден, което означава, че избирателните секции за предстоящите избори на 11 юли 2021 г. вече са определени (в срок до 21 май 2021 г.) и местата за регистрация, посочени от кметовете за извършване на адресни регистрации в тях.

Предвид изложеното ЦИК предлага да се обмисли законодателна промяна в чл. 27 ИК, която да регламентира възможност и начин за гласуване на гражданите, които в изборния ден са на почивка в населено място в страната, различно от постоянния им адрес, като например може да се предвидят специализирани секции в местата за настаняване.

РЕГИСТРАЦИЯ НА ПАРТИИ, КОАЛИЦИИ, ИНИЦИАТИВНИ КОМИТЕТИ И КАНДИДАТИ

При произвеждане на изборите през 2021 г. прилагането на правните норми по повод регистрация на партии, коалиции, инициативни комитети и кандидати създаде практически проблеми, които са отчитани и в предходни доклади на ЦИК. Броят на регистрираните партии, коалиции и инициативни комитети в ЦИК, броят на отказите за регистрация, както и цялата фактическа обстановка относно регистрираните кандидати, са подробно представени в уводите към бюлетините за резултатите от съответния вид избори, които са предоставени на вниманието на политическите партии и народните представители. 

Проблемите, възникнали пред ЦИК във връзка с регистрациите за участие в изборите, са следните:

Проверки относно пасивното избирателно право на кандидатите
След регистрацията на партии, коалиции и инициативни комитети се регистрират техните кандидатски листи в съответната РИК. Практиката показва, че в повечето случаи тази регистрация се извършва в последния момент (32 дни преди изборния ден). Данните на регистрираните кандидати се изпращат на ЦИК, която съвместно с ГД „ГРАО“ към Министерството на регионалното развитие и благоустройството (МРРБ), Министерството на правосъдието (МП) и Министерството на вътрешните работи (МВР) извършва проверка относно наличието на пасивно избирателно право на кандидатите, както и изпълнението на останалите законови изисквания. За тази проверка е необходимо технологично време, което обикновено е 3 – 5 дни, и тя приключва на 27-ия ден преди изборите, т.е. след началото на предизборната кампания. 

В изборите за народни представители и за президент и вицепрезидент на републиката партиите и коалициите имат възможност на мястото на отказал се кандидат да предложат друг кандидат до 30 дни преди изборния ден. По отношение на предложения нов кандидат също трябва да бъде извършена проверка относно наличието на пасивно избирателно право, която приключва около 25-ия ден преди изборите.

В случай че се окаже, че регистрация на кандидат трябва да се обяви за недействителна в резултат на проверката, съответният политически субект, който го е предложил, няма законова възможност да предложи друг кандидат. При избори за президент и вицепрезидент такава ситуация може да доведе до заличаване на регистрацията на кандидатската листа (чл. 321, ал. 6 ИК). 

В допълнение, предизборната кампания започва преди да е приключила проверката на кандидатите, като в случай на обявяване на недействителност на регистрацията на кандидат, се затруднява кампанията на политическия субект, който го е издигнал.

На 30-ия ден преди изборите ЦИК утвърждава техническите образци на бюлетините и подава данните за кандидатите за въвеждане в електронната бюлетина за гласуване и за отпечатване на хартиените бюлетини. Например при последващо обявяване недействителност на регистрацията на независим кандидат името му остава в бюлетината, тъй като няма технологично време да се извършат промени в електронните бюлетини и те отново да се инсталират във всички СУЕМГ.

Аналогичен е проблемът при съдебно оспорване на решения за обявяване на недействителност на регистрацията на кандидат, тъй като често съдебните дела приключват след 30-ия ден преди изборите, като името на кандидата отново остава в електронната бюлетина. Подобни случаи има и при отпечатване на хартиените бюлетини, когато не е приключил съдебен спор относно регистрацията на независим кандидат за народен представител, издигнат от инициативен комитет. В изборите на 14.11.2021 г. в електронната и хартиената бюлетина на 24-и МИР – София, остана вписан независим кандидат, чийто отказ от регистрация бе потвърден от съда 7 дни преди изборния ден.

Разминаването в сроковете усложнява административно изборния процес, поради което ЦИК поддържа направените в предишни доклади предложения сроковете за регистрация и съответните проверки да бъдат съобразени във времето, така че да има достатъчно оперативно време преди старта на предизборната кампания и отпечатването на хартиените бюлетини и въвеждане на данните в електронните бюлетини, процедурите, свързани с регистрация на политическите субекти и техните кандидати, да бъдат окончателно решени с влязло в сила решение. 

Централната избирателна комисия обръща внимание, че след приемане на Република България в Европейския съюз и във връзка с чл. 3, параграф 2 от Договора за Европейския съюз относно правото на гражданите на ЕС и техните семейства да се движат и да пребивават свободно на територията на държавите членки и премахване на контрола по вътрешните граници не е възможно извършването на пълна проверка дали кандидат за президент или вицепрезидент отговаря на изискването на чл. 318, ал. 1, т. 3 ИК – да е живял през последните 5 години в страната.

ГЛАСУВАНЕ НА ЛИЦА, ПОСТАВЕНИ ПОД КАРАНТИНА И ЗАДЪЛЖИТЕЛНА ИЗОЛАЦИЯ

Изборите през 2021 г. – национални и частични местни избори, бяха организирани и произведени в условията на пандемия от COVID-19 и обявена извънредна епидемична обстановка в Република България. С чл. 28, ал. 3 от Закона за мерките и действията по време на извънредното положение, обявено с Решение на Народното събрание от 13 март 2020 г., и за преодоляване на последиците беше предвидена възможност избирателите, поставени под задължителна карантина или задължителна изолация съгласно Закона за здравето, да гласуват в мястото, където са поставени под задължителна карантина или задължителна изолация, с подвижни избирателни кутии. За целта избирателите можеха да подават заявления, в т.ч. по електронен начин през интернет страницата на ЦИК или съответната община.

Централната избирателна комисия осигури техническа възможност на тези избиратели да подават заявления по електронен начин през интернет страницата на ЦИК, като ежедневно изпращаше заявленията на съответната община. При всички избори обаче възникна проблем за тези избиратели, тъй като твърде често регионалните здравни инспекции поставяха под карантина тези лица не на адреса, на който се намират за срока на карантината, съответно са подали заявление да гласуват, а по постоянния или настоящия им адрес. Това обстоятелство попречи на много избиратели, които в деня на изборите бяха поставени под задължителна карантина или задължителна изолация, да упражнят активното си избирателно право. 

Предвид възникналата практическа невъзможност за поставените под карантина, съответно задължителна изолация, избиратели да гласуват ЦИК препоръчва в подобни случаи Министерството на здравеопазването (МЗ) и регионалните здравни инспекции да предвидят адекватни мерки за съобразяването на адреса на карантиниране, посочен от избирателите, и вписването му като такъв в съответните регистри с цел неговото съвпадение с адреса, посочен в електронното заявление за гласуване.

ГЛАСУВАНЕ ИЗВЪН СТРАНАТА

Гласуването извън страната на изборите за народни представители и на изборите за президент и вицепрезидент през 2021 г. беше при безпрецедентно висока избирателна активност и в голям брой избирателни секции. Активността извън страната на произведени избори за народни представители от 2005 г. до 2021 г. е, както следва:
	Избори по години
	Секции (бр.)
	Гласували (бр.)
	Действителни гласове
	% на действителни гласове

	2005
	344
	77020
	75245
	97,7%

	2009
	274
	156195
	153534
	98,3%

	2013
	227
	114992
	110632
	96,2%

	2014
	428
	144990
	138121
	95,3%

	2017
	371
	117999
	112486
	95,3%

	04.2021
	464
	180412
	171920
	95,3%

	07.2021
	782
	173844
	170835
	98,3%

	11.2021
	750
	230369
	225750
	98%


При последните два избора, произведени на 11 юли и на 14 ноември 2021 г., в секциите с 300 и повече избиратели, гласували на предходни избори или подали заявления за гласуване извън страната, за първи път беше въведено машинно гласуване.

На изборите за народни представители през юли 89 595 избиратели гласуваха машинно в 273 секции, а 84 249 избиратели гласуваха с хартиени бюлетини в 509 секции. 

На изборите за президент и вицепрезидент и за народни представители през ноември 110 769 избиратели гласуваха машинно в 208 секции, а 119 600 избиратели гласуваха с хартиени бюлетини в 542 секции.

Средният брой гласували с хартиени бюлетини в секция се е увеличил от 166 до 221 избиратели (33%), а в секции с машинно гласуване – от 328 до 532 (62%). Следва да се отчете, обаче, и това, че броят на секциите с хартиени бюлетини се е увеличил от 509 до 542, а секциите с машинно гласуване е намалял от 273 до 208. 

Основната особеност на произведените през 2021 г. три избора за народни представители беше съществено завишената избирателна активност на българските граждани, гласуващи извън страната, при това – на фона на рекордно ниската избирателна активност на избирателите като цяло.

На редовните парламентарни избори, произведени на 4 април 2021 г., бяха образувани 464 избирателни секции извън страната, с 93 повече отколкото на предходните парламентарни избори през 2017 г. Гласуваха 180 412 души – също рекорд, надхвърлящ с 24 217 души предишния рекорд за най-висока избирателна активност от 2009 г. Въпреки увеличения брой избирателни секции, на много места се образуваха огромни опашки от избиратели, имаше и немалко случаи, при които част от хората не можаха да упражнят правото си на глас. Общо в 25 избирателни секции гласуваха над 1000 избиратели, а средният брой гласували в една избирателна секция достигна 389 избиратели – значително повече от средния брой гласували в секция в страната.

Промените в изборното законодателство, приети в края на април 2021 г., значително облекчиха процедурата за образуване на избирателни секции извън страната. Броят на необходимите заявления за образуване на секция беше редуциран от 60 на 40, отпадна лимитът за броя на секции в страните извън ЕС, който създаваше съществени затруднения в Турция, Великобритания и САЩ, беше възстановена възможността за образуване на избирателни секции, ако в съответното място са гласували 100 или повече избиратели на избори, произведени в рамките на последните 5 години. Освен това за първи път беше въведено машинно гласуване в секциите с 300 или повече избиратели.

Тези промени оказаха противоречив ефект върху изборния процес извън страната – в някои отношения благоприятен, но в други доведоха до изостряне на преди съществуващи проблеми.

Най-благоприятният ефект беше, че при рязко увеличения брой избирателни секции значително намаляха случаите, при които в секциите се стигаше до напрежение, претоварване и опашки. Нямаше и прецеденти, при които избиратели да не могат да упражнят правото си на глас. Въвеждането на машинно гласуване доведе до значително намаляване на броя на недействителните гласове. На 4 април те бяха 8492, или 4,7% от гласувалите, на 11 юли – 3009, или 1,7%, а на 14 ноември – 4619, или 2%.

За изборите на 11 юли 2021 г. бяха образувани общо 782 избирателни секции, от които 502 места бяха определени на базата на резултати от предишни избори. Общото увеличение спрямо изборите на 4 април 2021 г. беше 318 секции. Въпреки това общият брой гласували избиратели беше малко по-нисък, отколкото през април – 173 844 души, или с 6568 по-малко. Очевидно е, обаче, че за това повлия сезонният фактор – изборите бяха в разгара на летния сезон и затихването на епидемичната вълна в Европа, когато за първи път от 2 години много хора получиха възможността за лятна почивка. Средният брой гласували в избирателна секция беше намален от 389 на 222 души, а само в 2 секции гласуваха повече от 1000 избиратели.

В изборите за народни представители на 14 ноември 2021 г. беше установен нов рекорд на избирателна активност извън страната. Бяха образувани 750 секции, като намалението от 32 секции беше резултат всъщност единствено на затегнатия разрешителен режим във Федерална република Германия. Гласуваха общо 230 369 души – увеличение с 49 957 души, или близо 28% спрямо гласувалите в изборите на 4 април 2021 г. Средният брой гласували в избирателна секция беше 307 души, отново по-висок от средния за страната. Въпреки това в 28 секции гласуваха повече от 1000 избиратели изцяло поради това, че рязко нарасна в сравнение с предишните избори активността на българските избиратели в Република Турция.

Видимо нарастващият в значителна степен интерес на българските общности към участието в избори изисква създаването на механизъм, който да е в състояние да осигури нормални условия за гласуване на 250 000 – 300 000 български граждани, като при това средният брой гласуващи в една избирателна секция при изискванията на нормативната уредба да не надхвърля чувствително 300 избиратели. 

Съществуват поредица от проблеми, с които ЦИК се сблъска при организацията на изборите през юли и ноември 2021 г., без решаването на които организационните трудности ще нарастват пропорционално на увеличаването на избирателната активност на българските граждани извън страната, а именно:

1. Определянето на места за гласуване съгласно чл. 15 ИК на базата на резултати от предходни избори е необходима и полезна процедура, но в сегашния си вид тя има дефекти, които трябва да се отстранят. Избирателите в такива места не са достатъчно мотивирани да подават заявления за гласуване, което налага дописване в списъците на прекалено много гласуващи в изборния ден. Има доста случаи, когато се образуват секции от временно пребиваващи хора и „автоматичното“ образуване на тези избирателни секции на следващи избори в рамките на 5-годишен период е лишено от смисъл и създава излишни организационни затруднения и увеличава разходите. Така беше, например, в Гърция, където на изборите през юли подаваха заявления и гласуваха много български граждани, които бяха на лятна почивка в съседната страна. Но на изборите през ноември такива избиратели почти нямаше и в поредица секции, които трябваше да бъдат образувани, на практика нямаше кой да гласува. Има такива случаи и с български граждани, които са били на сезонна работа, а след това години наред се сблъскваме с необходимостта да образуваме секции на места, където българска диаспора няма. Би било добре ЦИК да има правомощия да разглежда такива случаи и когато са налице категорични доказателства, че в съответното място няма да има кой да гласува, да не се образува секция. Заслужава внимание и идеята правилото за образуване на секция при 100 гласували избиратели да се прилага само на базата на резултатите от последните избори от същия вид, както предстоящите, а не на базата на всички произведени избори в последните пет години.

Друг важен момент е необходимостта от юридически еднозначно дефиниране на термина „място за гласуване“. Начинът, по който в момента този термин се използва, позволява свободни интерпретации в цялата зона от „населено място“ до „конкретен адрес“. Изглежда уместно в големите мегаполиси с големи български общности – Лондон, Истанбул, Чикаго, Виена и други – да се даде възможност на ЦИК да дефинира необходим брой секции за цялата територия на мегаполиса на базата на активността в предишни избори и подадени заявления, а конкретните места да бъдат определяни в консултации с дипломатическите и консулски представителства (ДКП), местните общности и съществуващите практически възможности.

2. При следващи парламентарни избори ще бъдат образувани близо 800 „автоматични“ секции, а заедно с тези, които ще бъдат образувани въз основа на подадени  заявления за гласуване, общият брой на секциите може да достигне до 1000. Това създава нарастващи проблеми, свързани със съставянето на секционните избирателни комисии. Изборният кодекс предвижда с отговорността за тяхното съставяне да бъдат натоварени преди всичко Министерството на външните работи (МВнР) и представените в Народното събрание партии и коалиции, а ангажирането на доброволци от местните общности да става през партиите, коалициите и ДКП. При увеличения брой секции тази система трудно издържа на натоварването, на което се подлага. За разлика от ситуацията вътре в страната, извън страната, с малки изключения, партиите и коалициите не успяват да попълнят с членове на комисиите полагащите им се места и тази задача в близо 80% от случаите се прехвърля на МВнР, а за нейното решаване МВнР и ДКП разчитат преди всичко на активността на местните български общности. Самият процес на създаване на секционните комисии се оказва обременен с много сериозни трудности, с непрекъснати промени и трансформации, продължаващи до изборния ден, включително и в първите часове на изборния ден. Тези трудности са съществували винаги, но увеличеният брой секции и избиратели ги направиха особено отчетливи на изборите през 2021 г. Обстоятелството, че консултациите за съставяне на секционните избирателни комисии извън страната се ръководят от ЦИК, а не от МВнР, както беше до 2016 г., допълнително усложнява този проблем, тъй като отговорността за попълването на съставите им е на МВнР. Централната избирателна комисия би следвало да се намесва само в ситуации, в които не може да се стигне до споразумение между партиите – така както е при съставянето на секционните комисии в страната.

3. Въвеждането на машинно гласуване в секциите извън страната с 300 или повече избиратели се отразява положително поне върху относителния дял на недействителните бюлетини. Но формалното пренасяне на правилата за гласуване на територията на България при гласуване извън страната (300 или повече избиратели по списък) поражда различни ефекти, тъй като начинът на съставяне на списъците е различен. Списъците в страната са по постоянен адрес и прогнозируемият брой избиратели рядко надхвърля 50% от списъчния състав. Списъците извън страната се изготвят на базата на подадените заявления за гласуване. Ако в секцията са гласували 100 или повече избиратели в предходни избори, тя ще бъде образувана автоматично, а при 300 или повече гласували ще има и машинно гласуване. Но нейното натоварване с избиратели не може да се предвиди само въз основа на тези данни. И още – ако секцията се образува поради подадени 40 или повече заявления, в деня на изборите в нея може да гласуват няколко пъти повече избиратели, отколкото е броят на подалите заявления. Накратко, формалният критерий (300 или повече избиратели) просто не работи, когато става въпрос за секция извън страната, защото далече невинаги ориентира за реалното натоварване на секцията. Другият проблем, свързан с машинното гласуване извън страната, е в много тежките логистични проблеми, до които то довежда. Необходимо е да се обмисли при преценката относно целесъобразността на машинното гласуване извън страната дали евентуалните ползи от машинното гласуване оправдават поемането на тези проблеми. Разходите и техническите трудности при въвеждането на машинно гласуване извън страната са много по-големи, отколкото на територията на страната, и въпросът дали има смисъл от това е напълно основателен, като се вземе предвид и фактът, че секциите с машинно гласуване са под 2% от всички избирателни секции. 

4. При произвеждане на следващи избори над 80% от местата извън страната, в които следва да има избирателни секции, ще бъдат определени на базата на резултати от предходни избори. Това поставя въпроса дали да не се обмисли възможност тези секции да се образуват в съкратен срок – по-рано, отколкото е предвидено към момента в ИК. Настоящата уредба предвижда около месец от определянето на местата до образуването на секциите и назначаването на съставите на секционните комисии. При промяна в посока на предложението – съкратен срок за образуване на секции, ползващи като база брой избиратели, гласували в предходните избори – ще бъде избегнато напрежението, което съпътства организацията на изборите извън страната към момента. Останалите секции, около 20%, които ще следва да бъдат образувани допълнително според сега определените срокове, биха поставили субектите по произвеждане и администриране на изборния процес в далеч по-поносима ситуация.

5. Рязко нарасналият брой на избирателните секции извън страната прави неизбежни закъсненията при изпращането и обработването на изборните книжа на СИК извън страната. Въпреки усилията на ЦИК максимално да облекчи този процес проблемите стават все по-тежки от избори на избори. При сегашната система за получаване и обработка на изборните книжа няма да е възможно да се премахнат напълно закъсненията, а те силно демотивират членовете на СИК извън страната. Необходимо е разработването на софтуер за директна комуникация между СИК и ЦИК, чрез който да се поддържа непрекъснат диалогов режим между СИК и ЦИК след началото на изборния ден и до пълното приемане на протоколите и избирателните списъци от ЦИК.

МЕДИЙНИ ПАКЕТИ

На основание чл. 178 ИК държавата предоставя на партиите, коалициите и инициативните комитети, които са регистрирали кандидати за народни представители във всички изборни райони и които нямат право на държавна субсидия по Закона за политическите партии (ЗПП), средства за медийни пакети (МП) в размер на 40 000 лв. На МП в същия размер и при същото условие имат право и партиите и коалиции, регистрирали кандидати при изборите за президент и вицепрезидент, както и кандидатпрезидентските двойки, регистрирани от инициативни комитети. Кандидати, регистрирани от инициативни комитети в изборите за народни представители, имат право да ползват МП в размер на 5000 лв. Редът за предоставяне на средствата за МП се определя с решения на ЦИК, съгласувано с министъра на финансите и министъра на правосъдието. Този ред включваше: 1. публикуване на тарифи, по които медиите сключват договори; 2. запитване от медийните доставчици за налични средства по МП на определен участник; 3. представяне за одобрение от ЦИК на договор, вкл. медиен план, по който ще бъде изпълняван конкретният договор; 4. отчет за изпълнението на договора с материални носители, удостоверяващи изпълнението на одобрения медиен план, както и приемо-предавателен протокол за изпълнението на договора. Справка за одобрените и изпълнени договори се предоставя на Сметната палата за контрол по ЗПП.

В уводите на бюлетините с изборните резултати, публикувани от ЦИК за изборите през април, юли и ноември, са отразени подробно разходите, направени за МП от участниците в съответните избори. Обобщената таблица по-долу позволява да бъдат направени няколко бележки по динамиката на използването на МП през 2021 г. 

	№
	ПОКАЗАТЕЛИ
	ИЗБОРИ НС  04. 04. 2021 г.
	ИЗБОРИ НС 11. 07. 2021 г.
	ИЗБОРИ 14. 11. 2021 г.

	
	
	
	
	ИЗБОРИ НС 
	ИЗБОРИ ПВР 
	ОБЩО

	1.
	Брой ПП, КП, ИК, които имат право да ползват средства за медийни пакети по реда на чл. 178 ИК
	27
	15
	22
	22
	44

	1.1
	Политически партии (ПП)/коалиции от партии (КП)
	25
	14
	20
	13
	33

	1.2
	Инициативни комитети (ИК)
	2
	1
	2
	9
	11

	2.
	Обща стойност на одобрените средства по решения на ЦИК за МП
	980 000,00
	551 667.00
	786 000.00
	880 000.00
	1 666 000,00

	3.
	Общ брой на одобрени договори, сключени по МП от ПП, КП, ИК
	81
	52
	93
	81
	174

	3.1
	Сключени договори с 1 до 3 доставчици на медийни услуги
	15
	10
	13
	12
	25

	3.2
	Сключени договори с от 4 до 10 доставчици на медийни услуги
	10
	4
	6
	9
	15

	4.
	Общ брой доставчици на медийни услуги, с които са сключените договори по МП
	32
	30
	54
	39
	93

	4.1
	Телевизии
	8
	9
	10
	7
	17

	4.2
	Радиа
	8
	8
	12
	6
	18

	4.3
	Печатни издания
	1
	4
	7
	5
	12

	4.4
	Интернет сайтове – информационни сайтове и електронни издания на печатни медии
	15
	9
	25
	21
	46

	5.
	Обща стойност на изплатените средства по МП
	923 320,43
	546 165,51
	731 676.40
	830 211.68
	1 561 888.08


Общата сума, която е изразходвана за медийни пакети през календарната 2021 г., е 3 031 387 лв.

Предоставянето и усвояването на средства за медийни пакети поставя въпроси, които трябва да намерят друго, по-ефективно решение. Като такива посочваме, както следва:

- В краткото време между депозирането на договорите за одобрение от ЦИК и началото на предизборната кампания не беше възможно да бъдат оценени по същество големият брой договори. Договорите се сключваха с различни медийни доставчици и по разнообразни медийни планове. Централната избирателна комисия извършваше проверка на договорите от формална страна и приемаше, че договарящите страни са добросъвестни. Особено трудни за оценка бяха договорите, сключвани с електронни медии. 

- Нарастваше броят на договорите, сключвани с електронни медии (сайтове). По повод изборите през април 2021 г. те бяха 15, през ноември 2021 г. – 25. Това затруднява оценката на медийното планиране и има отношение към ефективното използване на средствата за медийни пакети.

- При избори за президент и вицепрезидент право да ползват медийни пакети имаха всички кандидатпрезидентски двойки, регистрирани от инициативни комитети. Това провокира регистрации, мотивирани от възможността да се търси медийна публичност чрез използване на средства за медийни пакети.

- Повечето от участниците очакваха да започнат усвояването на средствата за медийни пакети в първия ден на предизборната кампания. Изборният кодекс предвижда изразходването на средствата да започне след одобряването на договори, а това от своя страна може да се извърши едва след приключване на регистрацията на кандидатските листи във всички изборни райони при избори за народни представители. Разумно би било използването на средствата за медийни пакети да бъде възможно след приключването на регистрацията на кандидатските листи, включително съдебна фаза и проверките, които се извършват по отношение на наличието на пасивно избирателно право на участниците.  
Предоставянето на средства за медийни пакети има за цел да подпомогне партиите и коалициите, които нямат право на държавна субсидия по Закона за политическите партии (ЗПП), да имат достъп до медийна реклама в хода на предизборната кампания. Тъй като това увеличава бюджетните разходи на държавата, поради което е целесъобразно предоставянето на средствата да се извършва от Министерството на финансите (МФ) или по аналогия с чл. 26 ЗПП – от бюджета на Министерството на правосъдието.
МАШИННО ГЛАСУВАНЕ

През 2021 г. при произвеждане на изборите се използваха специализирани устройства за електронно машинно гласуване (СУЕМГ), като в изборите за народни представители на 4 април 2021 г. избирателите имаха възможност да избират как ще гласуват – с хартиена бюлетина или с електронна бюлетина чрез устройство за машинно гласуване. 

Като технология за гласуване електронно гласуване с машини за първи път беше въведено в изборите за народни представители на 5 юли 2009 г. С приемането на ИК през 2014 г. машинното гласуване се регламентира като способ за упражняване правото на глас от избирателите, като първоначално беше проведено експериментално в до 500 избирателни секции, а от общите избори за общински съветници и кметове през 2015 г. – и реално машинно гласуване, като избирателните секции с машинно гласуване се определяха с решение на ЦИК.

В изпълнение на § 39, ал. 3 от Преходните и заключителни разпоредби на Закона за изменение и допълнение на Изборния кодекс (обн., ДВ, бр. 21 от 2019 г., изм., бр. 61 от 2019 г., бр. 88 от 2020 г., отм., бр. 36 от 2021 г.) при произвеждане на изборите за народни представители на 4 април 2021 г. машинното гласуване се произведе в 9398 избирателни секции, в които броят на избирателите по избирателни списъци беше повече от 299, разположени във всички многомандатни изборни райони на територията на страната.

С Решение № 1908-НС от 27.10.2020 г. ЦИК определи техническите изисквания към апаратната и програмната част на техническите устройства за машинно гласуване, а след проведена състезателна процедура с договаряне за възлагане на обществена поръчка с предмет „Доставка на 9600 специализирани устройства за електронно машинно гласуване с инсталирани системен и приложен (реализиращ изборните процеси) софтуер, включително и на софтуера, който управлява специализираните хардуерни устройства в пълен комплект с изходния код, така че системният и приложният софтуер да имат възможност да се модифицират за всякакъв вид избори, предвидени в ИК, без намеса на доставчика, както и осъществяването на дейностите и процесите, представляващи логистично осигуряване и обслужване на специализираните устройства за електронно машинно гласуване при произвеждането на избори за народни представители през 2021 г. и обучение на ЦИК, РИК и СИК за работа със специализираните устройства за електронно машинно гласуване“, с Решение № 1924-НС от 30.12.2020 г. ЦИК определи за изпълнител „Сиела Норма“ АД. С изпълнителя беше сключен договор № 1 от 6 февруари 2021 г.

Със Закона за изменение и допълнение на Изборния кодекс, обнародван в ДВ, бр. 36 от 2021 г., в сила от 01.05.2021 г., се регламентира машинно гласуване да се произвежда на всички видове избори, включително когато едновременно се произвеждат повече от един вид избори, като в избирателната секция избирателят гласува само с бюлетина за машинно гласуване, с изключение на секциите по чл. 212, ал. 5 ИК. Машинното гласуване се произвежда и в секции извън страната при определените в закона условия. 
В изпълнение на чл. 206, ал. 1 и чл. 212, ал. 5 ИК машинно гласуване беше произведено, както следва:

- в изборите за народни представители на 4 април 2021 г. – в 9398 избирателни секции в страната;

- в изборите за народни представители на 11 юли 2021 г. – в 9401 избирателни секции в страната и в 273 избирателни секции извън страната;

- в изборите за президент и вицепрезидент на републиката и за народни представители на 14 ноември 2021 г., както и при новия избор за президент и вицепрезидент на републиката на 21 ноември 2021 г. – в 9399 избирателни секции в страната и в 208 избирателни секции извън страната. 

В тези секции избирателите гласуваха чрез СУЕМГ, освен в случаите по чл. 269 ИК. 

С Решение № 217 от 10.06.2021 г. ЦИК откри процедура на договаряне без предварително обявление за възлагане на обществена поръчка с предмет: „Дейности по техническо осигуряване на машинното гласуване със специализираните устройства за електронно машинно гласуване (СУЕМГ) А-4 Модел 517, включващи модифициране на софтуера, предмет на договор № 1 от 06.02.2021 г., сключен между ЦИК и „Сиела Норма“ АД в резултат на обществена поръчка № 04312-2020-0001 и настройване на бюлетините, конфигуриране, инсталиране и настройване на СУЕМГ за частичните местни избори на 27 юни 2021 г. и изборите за народни представители на 11 юли 2021 г., както и дейностите, представляващи логистично осигуряване и техническо обслужване на СУЕМГ за частичните местни избори на 27 юни 2021 г. и изборите за народни представители на 11 юли 2021 г.; предаване на знания на специалисти за използване на системния и приложния софтуер, както и за модифициране на софтуера за всякакъв вид избори, предвидени в ИК, без намеса на доставчика и производителя, съгласно техническата спецификация и условията на договора“. С Решение № 232 от 15.06.2021 г. ЦИК определи за изпълнител „Сиела Норма“ АД. С изпълнителя беше сключен договор № 19 от 18 юни 2021 г.

С Решение № 548-ПВР/НС от 17.09.2021 г. ЦИК откри процедура на договаряне без предварително обявление за възлагане на обществена поръчка с предмет: „Дейности по техническо осигуряване на машинното гласуване със специализираните устройства за електронно машинно гласуване (СУЕМГ) А-4 Модел 517, включващи:

Параметризиране на бюлетините, конфигуриране, инсталиране и настройване на 61 (шестдесет и едно) СУЕМГ за частичните местни избори на 3 октомври 2021 г., както и дейностите, представляващи логистично осигуряване и техническо обслужване на СУЕМГ за частичните местни избори на 3 октомври 2021 г. и при евентуален втори тур;

модифициране на софтуера, предмет на договор № 1 от 06.02.2021 г., сключен между ЦИК и „Сиела Норма“ АД в резултат на обществена поръчка № 04312-2020-0001, и параметризиране на бюлетините, конфигуриране, инсталиране и настройване на до 12 400 (дванадесет хиляди и четиристотин) СУЕМГ за изборите за президент и вицепрезидент на републиката и за народни представители на 14 ноември 2021 г., както и дейностите, представляващи логистично осигуряване и техническо обслужване на СУЕМГ за изборите за президент и вицепрезидент на републиката и за народни представители на 14 ноември 2021 г.;

при нов избор (втори тур) за президент и вицепрезидент на републиката параметризиране на бюлетините, конфигуриране, инсталиране и настройване на до 12 400 (дванадесет хиляди и четиристотин) СУЕМГ за новия избор за президент и вицепрезидент на републиката на 21 ноември 2021 г., както и дейностите, представляващи логистично осигуряване и техническо обслужване на СУЕМГ за новия избор за президент и вицепрезидент на републиката на 21 ноември 2021 г., съгласно техническата спецификация и условията на договора“. С Решение № 663 от 01.10.2021 г. ЦИК определи за изпълнител „Сиела Норма“ АД. С изпълнителя беше сключен договор № 34 от 1 октомври 2021 г.

Въвеждането на изцяло машинно гласуване в избирателните секции с не по-малко от 300 избиратели наложи в секции, в които обичайно гласуват повече избиратели, да бъдат поставени по две СУЕМГ с цел да не се допуска забавяне на гласуването и избирателите да могат да упражнят избирателното си право. Така на изборите за народни представители на 11 юли 2021 г. в 1263 избирателни секции имаше по две машини за гласуване, а на изборите за президент и вицепрезидент на републиката и за народни представители на 14 ноември 2021 г. – в 2329 избирателни секции. Това, както и необходимостта от осигуряване на машини за разяснителна кампания и за обучения на РИК и СИК, наложи откриване на процедури за възлагане на още две обществени поръчки с цел доставка на допълнителен брой СУЕМГ от същия тип устройства, доставени съгласно договор № 1 от 06.02.2021 г., сключен между ЦИК и „Сиела Норма“ АД, с които беше произведено машинно гласуване в изборите за народни представители на 4 април 2021 г.

С Решение № 265-НС от 21.06.2021 г. ЦИК откри процедура на договаряне без предварително обявление за възлагане на обществена поръчка с предмет: „Доставка на 1637 (хиляда шестстотин тридесет и седем) специализирани устройства за електронно машинно гласуване (СУЕМГ), А-4 Модел 517, произведени от Смартматик Интернешънъл холдинг Б.В., с инсталиран системен и приложен софтуер, в комплект с батерии и удължители за електрозахранване, 19 500 (деветнадесет хиляди и петстотин) смарткарти, ведно със софтуерните лицензи за системния и приложен софтуер, както и 3-то ниво отдалечени софтуерни консултации по модифициране на приложението, обучение, документация и процедури за специалисти-разработчици с цел придобиване на способност за автономно управление и модифициране на софтуера за всякакъв вид избори, предвидени в Изборния кодекс (ИК), без намеса на доставчика и производителя, включително транспорт и застраховка на СУЕМГ до гр. София в склад за съхранение с адрес: гр. София, ул. „Подп. Васил Златарев“ № 44А, „Карго Партнер“ ЕООД, съгласно техническата спецификация и условията на договора“. С Решение № 300 от 23.06.2021 г. ЦИК определи за изпълнител „Информационно обслужване“ АД. С изпълнителя беше сключен договор № 22 от 24 юни 2021 г.

Насрочването на една и съща дата на изборите за народни представители и за президент и вицепрезидент на републиката изискваше гласуване с две различни електронни бюлетини, което технологично удължава времето за гласуване на един избирател, съответно наложи увеличаване броя на секциите, в които трябва да се поставят две машини за гласуване спрямо секциите с по две машини от изборите на 11 юли 2021 г., за да се гарантира упражняването на правото на глас от избирателите. Поради това с Решение № 688 от 06.10.2021 г. ЦИК откри процедура на договаряне без предварително обявление за възлагане на обществена поръчка с предмет: „Доставка на 1600 (хиляда и шестстотин) специализирани устройства за електронно машинно гласуване (СУЕМГ), А-4 Модел 517, произведени от Смартматик Интернешънъл холдинг Б.В., с инсталиран системен софтуер, в комплект за всяко устройство с батерии и удължители за електрозахранване, с 5 (броя) броя смарткарти, с 2 (два) броя флашпамети, допълнително 2000 (две хиляди) броя флашпамети, включително транспорт и застраховка на СУЕМГ до гр. София и предаване в склад за съхранение с адрес: гр. София, ул. „Подп. Васил Златарев“ № 44А, „Карго Партнер“ ЕООД, съгласно техническата спецификация и условията на договора“. С Решение № 738 от 13.10.2021 г. ЦИК определи за изпълнител „Сиела Норма“ АД. С изпълнителя беше сключен договор № 38 от 19 октомври 2021 г.

В изпълнение на чл. 213а, ал. 2 ИК, както за изборите на 4 април 2021 г., така и за изборите на 11 юли 2021 г. и 14 ноември 2021 г., удостоверяването на съответствието на доставения тип техническо устройство за машинно гласуване с изискванията на чл. 213, ал. 3 ИК и изискванията на техническата спецификация беше извършено от Държавна агенция „Електронно управление“ (ДАЕУ) съвместно с Българския институт за стандартизация (БИМ) и Българския институт по метрология (БИС) в предвидения от закона срок. Докладът за всяко удостоверяване на съответствието и решението на трите институции, съответно Решение от 31.03.2021 г., Решение ДАЕУ-11649/09.07.2021 г. и Решение ДАЕУ-18569/11.11.2021 г. бяха публикувани на интернет страницата на ДАЕУ. 

С решения № 269/22.06.2021 г. и № 783-ПВР/НС от 22.10.2021 г. ЦИК определи реда за участие на представители на регистрираните за участие в изборите партии, коалиции и инициативни комитети, на български неправителствени организации, които са регистрирали наблюдатели, и на БАН в процеса на удостоверяване по чл. 213а, ал. 2 ИК. Условията за осигуряване на достъп на правоимащите лица по чл. 213а, ал. 3 ИК до устройствата, документацията и изходния код беше определен с правила, утвърдени със заповед на председателя на ДАЕУ, председателя на БИМ и председателя на Управителния съвет на БИС с рег. № ДАЕУ-10280/25.06.2021 г., съответно Заповед № ДАЕУ-18163/04.11.2021 г. След приключване на изпитванията експертите от ДАЕУ, БИМ и БИС демонстрираха пред представители на регистрираните за участие в изборите партии, коалиции и инициативни комитети, български неправителствени организации и др. цялостния процес на удостоверяване на съответствието на доставените технически устройства за машинно гласуване.

В хода на подготовката при произвеждане на избори затруднения създаваше прилагането на срока, определен в чл. 213а, ал. 4 ИК относно удостоверяването по ал. 2 на същата разпоредба. Това е единственият срок, определен в работни дни, и той не кореспондира с останалите срокове в изборния процес, които са в календарни дни. Срокът започва да тече от датата на предоставянето от ЦИК на техническите устройства за машинно гласуване, което е в зависимост от възлагането и изпълнението на обществена поръчка за доставка на СУЕМГ, което се извършва при условията на ЗОП и независимо от съкратените срокове, които прилага ЦИК, процедурата по избор отнема около две седмици. 

Според отчетените данни от гласуването в изборите за народни представители на 4 април 2021 г. машинно са гласували 789 923 избиратели или 26.9% от гласувалите в секциите, където е имало такава възможност. 

В 2971 секции, в които е проведено машинно гласуване, както в изборите за членове на Европейския парламент от Република България на 26 май 2019 г., така и в изборите за народни представители на 4 април 2021 г. се отбелязва ръст на избирателите, гласували машинно от 27,7% през 2019 г. на 29,1% през април 2021 г.

Изборният район с най-висок дял гласували машинно на 4 април 2021 г. е 23-и МИР – София – 44%, а изборният район с най-нисък дял е 9-и МИР – Кърджалийски – 9,6%.

Според отчетените данни от гласуването в изборите за народни представители на 11 юли 2021 г. машинно са гласували 2 477 943 избиратели, или 89,27% от гласувалите. В секциите с машинно гласуване в страната са гласували 37,12% от вписаните в избирателните списъци избиратели, в т. ч. и вписаните в допълнителната страница (под чертата) в изборния ден.

На 14 ноември 2021 г. в изборите за президент и вицепрезидент на републиката машинно са гласували 2 361 797 избиратели или 87,88% от гласувалите, а за народни представители машинно са гласували 2 343 055 избиратели, или 87,78% от гласувалите. В секциите с машинно гласуване в страната са гласували 35,59% от вписаните в избирателните списъци избиратели, в т. ч. и вписаните в допълнителната страница (под чертата) в изборния ден.

В новия избор на 21 ноември 2021 г. за президент и вицепрезидент на републиката машинно са гласували 2 059 063 избиратели, или 89,10% от гласувалите. В секциите с машинно гласуване в страната са гласували 31,05% от вписаните в избирателните списъци избиратели, в т. ч. и вписаните в допълнителната страница (под чертата) в изборния ден.

В 9145 избирателни секции в страната е имало машинно гласуване както на изборите за народни представители на 4 април 2021 г., така и на изборите за народни представители на 11 юли 2021 г. и на 14 ноември 2021 г. Броят на гласувалите избиратели в тези секции е, както следва:

- на 4 април, когато се е гласувало по желание чрез хартиена бюлетина или чрез СУЕМГ, от 6 068 028 вписани избиратели в избирателните списъци са гласували 2 860 637, или 47,14%;

- на 11 юли, когато се е гласувало само чрез СУЕМГ, от 6 094 838 вписани избиратели в избирателните списъци са гласували 2 334 718, или 38,31%;

- на 14 ноември, когато се е гласувало само чрез СУЕМГ, от 6 098 429 вписани избиратели в избирателните списъци са гласували 2 177 739, или 35,71%.

В 2259 избирателни секции в страната (без избирателните секции в лечебни заведения, домове за стари хора и други специализирани институции, без избирателните секции за гласуване с подвижна избирателна кутия и без местата за лишаване от свобода и за задържане) е гласувано само чрез хартиени бюлетини както на изборите за народни представители на 4 април 2021 г., така и на изборите за народни представители на 11 юли 2021 г. и на 14 ноември 2021 г. Обръщаме внимание, че в разпоредбата на чл. 212, ал. 5 ИК не са включени местата за лишаване от свобода и за задържане. Броят на гласувалите избиратели в тези секции е, както следва:

- на 4 април – от 316 755 вписани избиратели в избирателните списъци са гласували 185 172 избиратели, или 58,46%;

- на 11 юли – от 308 578 вписани избиратели в избирателните списъци са гласували 171 126 избиратели, или 55,46%;

- на 14 ноември – от 307 205 вписани избиратели в избирателните списъци са гласували 163 590 избиратели, или 53,25%.

В изпълнение на чл. 206, ал. 1 и чл. 212, ал. 5 ИК машинно гласуване беше произведено и на частичните избори за кметове на 27.06.2021 г., на 03.10.2021 г. и на 27.02.2022 г. Избирателната активност на тези избори е, както следва:

- на първия тур на 27 юни – общата избирателна активност е 30,04%, избирателната активност в секциите със СУЕМГ е 29,32%, а избирателната активност в секциите с хартиени бюлетини е 52,38%;

- на втория тур на 27 юни – общата избирателна активност е 29,90%, избирателната активност в секциите със СУЕМГ е 29,11%, а избирателната активност в секциите с хартиени бюлетини е 54,20%;

- на първия тур на 3 октомври – общата избирателна активност е 42,22%, избирателната активност в секциите със СУЕМГ е 41,06%, а избирателната активност в секциите с хартиени бюлетини е 53,10%;

- на втория тур на 3 октомври – общата избирателна активност е 43,45%, избирателната активност в секциите със СУЕМГ е 42,03%, а избирателната активност в секциите с хартиени бюлетини е 55,05%;

- на първия тур на 27 февруари – общата избирателна активност е 47,74%, избирателната активност в секциите със СУЕМГ е 47,30%, а избирателната активност в секциите с хартиени бюлетини е 60,85%;

- на втория тур на 27 февруари – общата избирателна активност е 52,33%, избирателната активност в секциите със СУЕМГ е 52,23%, а избирателната активност в секциите с хартиени бюлетини е 100%, като трябва да се отбележи, че с хартиени бюлетини е гласувано само в една подвижна избирателна секция с 11 избиратели.

Тъй като на трите дати са произведени избори в различни населени места, не може да се правят обобщаващи изводи за избирателната активност.

В хода на изборния ден поради възникнали непреодолими външни обстоятелства, в резултат на които машинното гласуване се оказваше невъзможно, се наложи неговото преустановяване. Броят на избирателните секции, в които беше преустановено машинното гласуване при условията на чл. 269 ИК, е, както следва:

- в изборите на 4 април 2021 г. – 88 секции (0,94%);

- в изборите на 11 юли 2021 г. – 65 секции (0,67%);

- в изборите на 14 ноември 2021 г. – 98 секции (1,02%);

- в изборите на 21 ноември 2021 г. – 32 секции (0,33%).

Най-честите причини, поради които беше преустановявано машинното гласуване, са възникнали повреди в принтера, повреди в четеца на смарт карти и повреди в сензорния панел. С Методическите указания на ЦИК бяха дадени подробни указания на избирателните комисии при какви обстоятелства се преустановява машинното гласуване и редът, който се прилагаше за установяване на тези обстоятелства. Освен горното, в изборите на 4 април 2021 г. с решение на ЦИК по протокол № 328 от 4 април 2021 г. беше преустановено машинното гласуване във всичките 313 секции на територията на Четвърти изборен район.

Броят на СУЕМГ, от които не са предоставени данни в Изчислителния пункт на РИК поради преустановено машинно гласуване по чл. 269 ИК, поради неразпечатан протокол от машинното гласуване или поради неразчетени данни от записващото техническо устройство, е, както следва:

- в изборите на 4 април 2021 г. – 123 СУЕМГ (1,31%);

- в изборите на 11 юли 2021 г. – 85 СУЕМГ (0,88%);

- в изборите на 14 ноември 2021 г. – 109 СУЕМГ (1,13%);

- в изборите на 21 ноември 2021 г. – 50 СУЕМГ (0,52%).

Данните от машинното гласуване в тези избирателни секции са отчетени чрез преброяване на контролните разписки, за което е съставен протокол от съответната СИК.

Важно е да се отбележи, че при произвеждането на всички видове избори имаше случаи, при които на някои СУЕМГ не беше инсталирана софтуерна система за гласуване, актуализирана до официално сертифицираната версия, удостоверена по установения законов ред от компетентните органи. Поради установяване на това обстоятелство при отпечатване на системната разписка с такива СУЕМГ не е произвеждано машинно гласуване:

- в изборите на 4 април 2021 г. – 35 СУЕМГ;

- в изборите на 11 юли 2021 г. – 3 СУЕМГ;

- в изборите на 14/21 ноември 2021 г. – 6 СУЕМГ.

С Решение № 445-НС от 10 юли 2021 г. ЦИК определи в изборите за народни представители на 11 юли 2021 г. да се извърши преброяване на контролните разписки и подадените гласове от машинното гласуване в извадка от 1343 избирателни секции в страната и 39 избирателни секции извън страната, определени на случаен принцип.

Протоколите с контролното преброяване бяха сравнени с въведените данни от машинното гласуване както от членовете на ЦИК, така и от представители на Обществения съвет към ЦИК. От извършените проверки се налага изводът, че установеното разминаване между числовите данни и протоколите от контролното преброяване в някои секции може да се отнесе изцяло към човешките грешки, като не се намериха никакви индикации, които да внасят съмнение в точността на данните от машинното гласуване.

Във връзка със създаденото напрежение в обществото в резултат на внесените в страната от „Сиела Норма“ АД 427 специализирани устройства за електронно машинно гласуване, част от тях непосредствено преди изборите през ноември 2021 г., доставката, на които не е възлагана от ЦИК или друг държавен орган и не е предмет на договорите за доставка на СУЕМГ, сключени между ЦИК и „Сиела Норма“ АД, както и с цел гарантиране на доверието в изборния процес при произвеждане на машинното гласуване с Решение № 929-ПВР/НС от 12 ноември 2021 г. и Решение № 930-ПВР/НС от 12 ноември 2021 г. ЦИК определи в изборите за президент и вицепрезидент на републиката и за народни представители на 14 ноември 2021 г. преброяване на контролните разписки да извършват 100% от секционните избирателни комисии. Протоколите от извършеното контролно преброяване са сканирани и публикувани на интернет страницата на ЦИК за всяка избирателна секция до протоколите с числовите данни от машинното гласуване. 

Поради появили се публикации в средства за масово осведомяване за големи разминавания между данните от машинното гласуване и извършеното контролно преброяване в изборите за народни представители в СИК № 234608002, СИК № 244606022 и СИК № 234623006 ЦИК изиска контролните разписки от трите секции и комисия, определена с решение на ЦИК, извърши преброяване на контролните разписки. Комисията констатира, че резултатите от контролното преброяване на разписките съвпадат напълно с числовите данни от машинното гласуване. Протоколът на комисията от проверката е публикуван на интернет страницата на ЦИК като съобщение от 11 януари 2022 г. https://www.cik.bg/bg/messages.

По отношение на доставените от „Сиела Норма“ АД извън договорите с ЦИК машини за гласуване и към момента с неизяснена фактическата обстановка, свързана с доставката дни преди изборите през ноември 2021 г., ЦИК незабавно сезира компетентните държавни органи с цел извършване на проверка и гарантиране на сигурността на изборния процес – МВР, Държавна агенция „Национална сигурност“ (ДАНС), включително беше подаден сигнал до главния прокурор на 11 ноември 2021 г., съгласно чл. 145, ал. 1 от Закона за съдебната власт за назначаване на незабавна проверка, която да установи налице ли са достатъчно данни за извършено престъпление от общ характер по смисъла на НК. От подаването на сигнала досега ЦИК не е уведомявана за неговото разглеждане и предприемане на действия. Информацията, постъпила в ЦИК от доставчика на машините по отношение на тяхната собственост и предназначение, е разнопосочна, и същата е предоставена на компетентните органи. От „Сиела Норма“ АД пред ЦИК е посочено, че доставените извън договорите с ЦИК машини са собственост на Смартматик Интернешънъл Холдинг Б.В. и ще бъдат използвани за различни цели – демонстрации в Албания, демонстрации пред представители на Грузия и сервиз и за дейности между Смартматик и „Сиела Норма“ АД, несвързани с изборите в Република България. В друго писмо пък се посочва, че машините са предназначени за осигуряване на гаранционна поддръжка. Отделно от това, на 8 ноември 2021 г. за първи път в ЦИК постъпи информация от Софийска градска прокуратура и ДАНС относно машини, които се намират в митнически склад на Летище София, доставката на които също не е възлагана от ЦИК. Информацията, предоставена от доставчика на ЦИК, не съответства на информацията, предоставена по досъдебно производство № 437/2021 г. по описа на СО –СГП, видно от постановление от 01.03.2021 г., а именно, че машините „са били предназначени за резерв, при повреда на някоя налична такава“. Липсата на категорично заключение от органите, компетентни да извършат проверка за доставката на тези машини, както и изложените мотиви в разпореждане на съда по дело № 11154 от 2021 г., че „процесните 228 машини не са наети или закупени от ЦИК. Следователно комисията не може да разпорежда да се задържат в посочен от нея склад… …тези машини не са стоки под особен надзор (напр. банкноти, бюлетини и др.), т.е. със същите може да се търгува свободно.“ не допринася за повишаване доверието в изборния процес.

Настоящият състав на ЦИК встъпи в правомощията си 59 дни преди насрочените избори за народни представители на 11 юли 2021 г., непосредствено след въведените съществени изменения в ИК, свързани предимно с машинното гласуване. Независимо от краткото време, промяната в изборното законодателство непосредствено преди изборите и новия състав на ЦИК машинното гласуване беше произведено в предвидените от законодателя избирателни секции. На изборите за президент и вицепрезидент на републиката и за народни представители на 14 ноември 2021 г. за първи път беше осъществено машинно гласуване едновременно в два вида избори с едно СУЕМГ. 

Машинното гласуване в такъв голям мащаб, въпреки успешното му произвеждане и обстоятелството, че елиминира проблема, свързан с недействителните бюлетини, беше съпроводено от затруднения от организационен, логистичен и технически характер. Част от тях бяха продиктувани от несвоевременното предоставяне на ЦИК в цялост на софтуера за гласуване с изходния код от изпълнителя по договор № 1 от 6 февруари 2021 г. и необходимостта от неговата проверка относно пълната му комплектност. 

След последните изменения и допълнения на ИК, в сила от 1 май 2021 г., само машинно се гласува в над ¾ от избирателните секции. Независимо от това, в закона детайлно са разписани действията и процедурите, свързани с гласуването с хартиени бюлетини, докато разпоредбите, относими към машинното гласуване, са по-пестеливи. Това предполага ЦИК, чиято основна задача е да упражнява контрол по прилагането на ИК и да осъществява методическо ръководство и контрол върху дейността на избирателните комисии в изборния процес, да се ангажира със специфични дейности, които изискват софтуерни, логистични и технически знания. 

Машинното гласуване в такъв мащаб е свързано и с увеличаване на разходите за произвеждане на избори в сравнение с разходите, които се извършват при гласуване само с хартиени бюлетини или алтернативно. Основните разходи, свързани с машинното гласуване, са следните:

1. Разходи за придобиване на 12 837 СУЕМГ, вкл. за 3-то ниво отдалечени софтуерни консултации от производителя – 59 035 176 лв.

2. Разходи за логистично осигуряване и техническо обслужване – 20 011 094 лв.

3. Разходи за придобиване на софтуер – 4 380 180 лв.

4. Разходи за съхранение на СУЕМГ – 313 011 лв. (от 01.10. до 31.12.2021 г.)

В посочените по-горе основни разходи не са включени разходите, направени от МВнР във връзка с транспортирането на СУЕМГ до избирателните секции извън страната и обратно. Въз основа на натрупания опит от изминалите избори и с оглед сигурността на изборния процес е необходимо да намерят решение, във взаимодействие с други държавни органи и според компетентността им, следните въпроси, свързани с машинното гласуване:

1. Относно софтуера за гласуване със СУЕМГ

Софтуерът за гласуване със СУЕМГ в комплект с изходния код, позволяващ системният и приложен софтуер да се модифицират за всякакъв вид избори, предвиден в ИК, беше предаден от изпълнителя по договор № 1 от 6 февруари 2021 г. на ЦИК със значително закъснение. Многократно бяха предавани части от софтуера, но това не съответстваше на изпълнението, което дължеше доставчикът към ЦИК. 

Към момента ЦИК разполага с три модификации на софтуера за гласуване със СУЕМГ, позволяващи произвеждане на следните видове избори:

- избори за народни представители;

- частични избори за кмет на кметство или кмет на община, като няма възможност за едновременно гласуване в двата вида избори с една машина в една избирателна секция;

- избори за президент и вицепрезидент на републиката заедно с избори за народни представители.

Спецификата на софтуера е такава, че тези версии не могат да бъдат използвани за друг вид избори без софтуерът да се модифицира и инсталира отново върху съответните машини, съответно да позволи създаването на електронните бюлетини за съответния вид избор.

Необходимо е да се вземе решение дали ще се използва за следващи избори софтуерът, изготвен от Смартматик, който е прекалено обобщен, тъй като е изработен за всички държави и неспецифичен за изборните процеси в страната, или трябва да бъде изготвен нов софтуер по възлагане от българската държава, който да бъде публично достъпен (open source) и който да позволява да се произвеждат избори от всякакъв вид, както и произволна комбинация от тях.

Създаването и параметризирането на електронните бюлетини се извършва със софтуер на Смартматик, наречен EMP. Софтуерът е добре документиран и може да се използва, но структурата на файловите формати позволява създаване на електронни бюлетини само при произвеждане на един вид избори. Дори при произведените избори за президент и вицепрезидент на републиката и за народни представители структурата на електронната бюлетина беше за един вид избори с три възможни опции. Произвеждането на повече от един вид избори в един изборен ден не може да бъде организирано с текущия софтуер без неговата модификация.

Освен това, наличният софтуер ЕМР е прекалено обобщен и неспецифичен за изборните процеси в страната, което създава риск от объркване и възможност за неправилно параметризиране на машините. В тази връзка е препоръчително да бъде предвидена модернизация и на софтуера за параметризиране на електронните бюлетини.

Към момента ЦИК не притежава софтуер за организация на цялостния процес на гласуване, включващ още дейностите по параметризиране на машините, логистиката им, последващ контрол и т.н., което не позволява прилагането на системен подход за управление на изборните процеси. Създаването на система за цялостно управление на изборните процеси, включително спецификите на българското законодателство и изборни практики, е от ключово значение за по-нататъшното развитие на машинното гласуване.

2. Относно съхранението, поддържането и логистиката на СУЕМГ

С Решение на Министерския съвет № 775 от 10 ноември 2021 г. за определяне на условията и реда за съхранението на устройствата за машинно гласуване е предвидено до осигуряването на подходящи помещения, които са държавна собственост, машините да се съхраняват в наети от ЦИК складове, които може да са частна собственост. До момента МС не е осигурил подходящи помещения – държавна собственост, и СУЕМГ все още се съхраняват в частен склад (склада, посочен от МС при първоначалната доставка на машините), което генерира високи бюджетни разходи за наем и логистични услуги в размер между 45 000 лв. – 50 000 лв. месечно в период без избори, който се увеличава съществено в период на произвеждане на избори, както и разходи за застраховане на 12 837 СУЕМГ в размер на 67 040 лв. за една година.

Необходимо е трайно решение на този въпрос, защото мястото, в което се съхраняват машините, има отношение и към следващите въпроси, тъй като държавата трябва да обезпечи надежден и сигурен начин самостоятелно да съхранява и поддържа устройствата.

Липсата на управленско решение налага ЦИК да стопанисва и да отговаря за 12 837 СУЕМГ. За управлението на машините е необходима складова програма за управление на складирането и движението на машините. Такава складова програма се ползва в множество логистични складове и за различни видове бизнес цели. Следва да се вземе решение дали ЦИК трябва да закупи готов складов софтуер, който след съответно настройване да отговаря на всички изисквания, или да се изготви специално за нуждите на съхранението на СУЕМГ такъв софтуер. Внедряването на складов и логистичен софтуер за управлението на машините ще намали инцидентите и ще позволи по-лесно управление на машините и процесите, свързани с тях. Ако не се придобие такъв софтуер, ще се наложи сключването на договор с външен изпълнител – логистична компания, която да управлява складирането и транспортирането на машините за гласуване.

При произвеждане на избори с машинно гласуване е необходим софтуер за управление на техническа поддръжка и управление на инциденти (call center). Внедряването на такъв софтуер или сключването на договор с външна компания, която да го извършва, е особено важно, тъй като се явява най-достъпният начин за информиране на ЦИК за потенциални или реални инциденти, както и най-достъпният начин за тяхното управление. Този тип софтуери са много популярни и изборът е голям, но е необходим специалист със съответната експертиза, за да работи с него. Друг вариант е възлагане на дейността call center на външна компания.

След произведените избори през 2021 г. има машини за гласуване, които са повредени или които не работят пълноценно. Необходимо е след всеки произведен избор да се извършва проверка на машините с цел да бъдат изпратени на ремонт повредените сред тях. Освен това трябва да се извършва периодична проверка на машините поне веднъж на всеки шест месеца в периодите, когато няма избори. Поддържането на машините в изправност е необходимо, за да се увеличи техният живот, за да се предотвратят инциденти по време на подготовката или произвеждане на избори и да се минимизират повредите. Следва да се вземе решение кой ще извършва тази дейност – държавата ли ще се ангажира чрез поддържане на специализиран технически персонал, или ще се възложи на външен изпълнител, който има необходимия потенциал. Наложително е на всеки 3 – 4 месеца да се извършва зареждане на батериите на машините, за да бъдат поддържани в изправност. Тази поддръжка се явява много трудоемка. Закупените батерии могат да загубят своите качества и функционално предназначение при незареждане в по-дълъг период от време, а освен това тяхното съхранение трябва да е в темперирани складове, тъй като производителят е посочил изискуемите температурни граници за тях. 

Централната избирателна комисия не може да извършва самостоятелно тази дейност, поради което се налага да се възложи на външен изпълнител съхраняването и поддръжката на батериите и други консумативи, необходими за функционирането на СУЕМГ. 

Със затруднения е свързано и осигуряването на технически лица, които да извършват обслужването и поддръжката на машините в изборния ден. При произвеждане на национални избори през 2021 г. за тази дейност са били ангажирани около 2500 техници за всеки избор. В случай че ЦИК самостоятелно трябва да организира и обезпечи техническата поддръжка на СУЕМГ, са необходими допълнителни ресурси – човешки и материални, които да извършват проучване, подбор и обучение на технически лица и др., за ангажирането на които трябва да се определят професионални изисквания.

Необходимо е да се обсъди дали е целесъобразно към ЦИК или към друг държавен орган (например Министерството на електронното управление, което има необходимата експертиза) да се създаде структура от квалифицирани специалисти, които да извършват изброените по-горе дейности, свързани със софтуер, логистика и техническа поддръжка на СУЕМГ, като по този начин се гарантира, че държавата извършва всички дейности, свързани с машинното гласуване, или следва всяка дейност да бъде възлагана на външен изпълнител. Произвеждането на избори е изключително важен процес, тъй като има за цел да формира органите за управление на държавата. Това поставя пред компетентните държавни органи високата отговорност да намерят решение под контрола на държавата да се управляват ефективно, прозрачно и сигурно дейностите, свързани с гласуването.

В случай че законодателят предвижда машинното гласуване да остане основен начин на гласуване, е необходимо допълнение на нормативната уредба относно поставените в настоящия доклад въпроси, включително да уреди особената закрила и статут на машините за гласуване и склада за тяхното съхранение.
При избори, в които се произвежда втори тур или нов избор, организирането на машинното гласуване на втория тур в предвидения 7-дневен срок е практически невъзможно или най-малко напрегнато за реализиране. При избори за президент и вицепрезидент на републиката са значителни затрудненията, свързани с подготовката и доставката на машините за гласуването извън страната. За да пристигнат до местоназначението си, те трябва да напуснат склада, в който се съхраняват, не по-късно от 5 дни преди изборния ден, когато все още не е изтекъл законовият срок за обявяване на резултатите от първия тур. При избори за кметове за много кратко време трябва да се параметризират стотици различни бюлетини за кметове на общини, райони и кметства. За да има сигурност при организиране на машинното гласуване, е необходимо да има по-дълъг срок между първи и втори тур.

ЖАЛБИ И СИГНАЛИ

При упражняване на контрол по прилагане на ИК и свързаните с него нормативни актове ЦИК разглежда и се произнася по множество жалби и сигнали срещу нарушения на изборното законодателство.

През 2021 г. в ЦИК постъпиха 507 бр. жалби и сигнали извън датите на изборните дни на произведените четири национални избора. В изборните дни са постъпили, както следва:

- на 04.04.2021 г. – избори за народни представители – 470 бр. жалби и сигнали;

- на 11.07.2021 г. – избори за народни представители – 150 бр. жалби и сигнали;

- на 14.11.2021 г. – избори за народни представители и за президент и вицепрезидент на републиката – 231 бр. жалби и сигнали;

- на 21.11.2021 г. – нов избор за президент и вицепрезидент на републиката – 94 бр. жалби и сигнали.

Всички общо 1452 бр. постъпили жалби и сигнали бяха разгледани своевременно от ЦИК и по тях бяха взети съответните решения. Информация за подадените жалби и сигнали в ЦИК се съдържа във водения електронен публичен регистър, достъпен на интернет страницата на ЦИК. 

При осъществяване на горепосочените правомощия ЦИК многократно констатира колизия в текстовете на нормите, регламентиращи произнасянето на ЦИК по жалби и сигнали, свързано със сроковете в различните разпоредби. В чл. 57, ал. 1, т. 26 ИК се урежда общото правомощие за разглеждане на жалби и сигнали от ЦИК и предвиденият в нея 24-часов срок е в явна колизия с разпоредбите в Кодекса, уреждащи различните хипотези на сезиране на ЦИК с жалба или сигнал. Такива са разпоредбите на чл. 73, чл. 88, чл. 200, ал. 4 и чл. 201, ал. 1 ИК, регламентиращи сроковете за произнасяне по жалби срещу решения на РИК и ОИК и по жалби и сигнали за нарушения на реда за провеждане на предизборна кампания. 

Предвид изложеното ЦИК предлага в чл. 57, ал. 1, т. 26 ИК да отпадне 24-часовият срок. 
Изборният кодекс не допуска ЦИК да санкционира нарушения на изискванията за предизборна агитация, когато те са извършени в социалните мрежи, което ЦИК е констатирала и в предходни свои анализи. На всички произведени през 2021 г. избори за народни представители и за президент и вицепрезидент на републиката Комисията констатира по множество подадени жалби и сигнали, че голяма част от предизборната агитация е изнесена в социалните мрежи и по този начин е изключена от контрола й по силата на закона. 
АДМИНИСТРАТИВНОНАКАЗАТЕЛНА ДЕЙНОСТ
Централната избирателна комисия счита, че е наложителна промяна на  разпоредбата на чл. 496 ИК, регламентираща реда за установяване на нарушения на изборното законодателство и налагане на наказанията, мотивирана от колизията на настоящата формулировка на разпоредбата с императивното правило в административнонаказателната дейност, уредено в чл. 51, ал. 1, буква „б“ ЗАНН, а именно: „Не може да участва в разглеждането на административнонаказателна преписка и издаването на наказателно постановление длъжностно лице, което е съставило акта за нарушението или е свидетел по него.“. 

В настоящата редакция на чл. 496, ал. 2 и ал. 3 ИК председателят на ЦИК е оправомощен в две качества – актосъставител и наказващ орган, без да се предвижда възможност да упълномощава длъжностни лица с правомощия на актосъставител. Съгласно чл. 37, ал. 1 ЗАНН актове за установяване на административни нарушения (АУАН) могат да бъдат съставяни единствено от длъжностни лица, посочени изрично в съответен нормативен акт или определени изрично от съответен ръководител. Това поставя ЦИК в обективна невъзможност да започне и завърши законосъобразно административнонаказателното производство, поради което ЦИК предлага нормативно да се регламентира възможността председателят на ЦИК да оправомощава длъжностни лица с правомощията на актосъставители.

В този смисъл: Решение от 19.03.2021 г. по НАХД № 13653/2019 г. по описа на СРС; Решение № 6965 от 04.12.2020 г. по КНАХД № 9658/2020 г. на АССГ; Решение № 61701 от 09.03.2020 г. по НАХД № 19370/2019 г. на СРС, потвърдено с Решение № 6299 от 12.11.2020 г. по КНАХД № 7839/2020 г. на АССГ; Решение № 6264 от 2.11.2021 г. по КНАХД № 4142/2021 г. на АССГ.

Освен горното, ЦИК предлага и изменение в текста на чл. 474 ИК, като думата „глоба“ се замени с „имуществена санкция“, тъй като това е санкция относно нарушения, извършени от медийни доставчици, които може да бъдат само юридически лица.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В настоящия анализ са посочени голяма част от възникналите в хода на организацията на изборите през 2021 г. затруднения. В качеството си на орган, на когото е възложена основна отговорност за произвеждането на избори, ЦИК се надява, че трудностите ще бъдат разгледани и съобразени от законодателя при последващо усъвършенстване на изборното законодателство. 

Централната избирателна комисия смята, че организацията и произвеждането на изборите през 2021 г. беше осъществено в рамките на законоустановените срокове, по прозрачен и професионален начин, въпреки затрудненията, възникнали от необходимостта да се организира произвеждането на няколко различни вида избори в рамките на една година, въпреки изключително съкратените срокове, извънредната епидемична обстановка и въпреки съществените промени в изборното законодателство относно машинното гласуване и гласуването извън страната. 

Активното взаимодействие с другите държавни органи, с национални и международни наблюдатели допринесе за ефективността на процеса. Предвид това, ЦИК изказва своята благодарност за проявената кооперативност на ангажираните институции за високото ниво на сътрудничество и координация между компетентните органи. 

Централната избирателна комисия ще продължи да работи за повишаване на качеството и прозрачността на изборния процес и преди всичко за повишаване на доверието на избирателите при спазване на принципите за законност, добросъвестност, публичност и прозрачност в дейността си.

Анализът на ЦИК относно произведените през 2021 г. избори се извърши на основание чл. 57, ал. 1, т. 47 ИК и беше приет от Комисията с решение по протокол № 196 от 31.05.2022 г.

6

