към изх. № ЦИК-06-5/23.06.2015 г.              

	ОДОБРЯВАМ:  /П/


	ИВИЛИНА АЛЕКСИЕВА 

Председател на 

Централната избирателна комисия



П У Б Л И Ч Н А  П О К А Н А

за участие във възлагане на обществена поръчка при условията и реда на 
Глава осма „а“ от Закона за обществените поръчки
Централната избирателна комисия, в качеството си на Възложител, на основание чл. 101б, ал. 2 във връзка с чл. 14, ал. 4, т. 2 от Закона за обществените поръчки, отправя покана до всички заинтересовани лица да представят оферти, които съдържат техническо и финансово предложения за изпълнение на обществена поръчка с предмет „Доставка и монтаж на офис мебели за нуждите на Централната избирателна комисия”.
Публичната покана е одобрена с решение по протокол № 205 от 23.06.2015 г. на ЦИК и е публикувана на Портала за обществените поръчки под ID № 9043086/23.06.2015 г. (http://www.aop.bg/v51_pp.php?mode=view2&id=9043086).
I. Срок за изпълнение на обществената поръчка - до 40 (четиридесет) календарни дни, считано от датата на сключване на договора.
II. Участниците следва да представят оферта за обществената поръчка в запечатан непрозрачен плик – от кандидата или от упълномощен от него представител лично, по куриер или по пощата с препоръчано писмо с обратна разписка в ЦИК, на адрес: гр. София, пл. „Княз Александър І” № 1, етаж междинен. Върху плика кандидатът посочва адрес за кореспонденция, телефон и по възможност факс и електронен адрес, както и наименованието на обществената поръчка.

III. Офертата за участие да бъде изготвена и представена съгласно изискванията на чл.101в от ЗОП, в писмена форма на български език, в запечатан непрозрачен плик и да съдържа:

1. Списък на приложените документи и информация – подписан и подпечатан от кандидата.
2. Данни за лицето, което прави предложението:
- Административни данни (адрес, телефон, факс), лични данни (име, презиме и фамилия) и заемана длъжност;

- БУЛСТАТ/ЕИК;

- Данъчна регистрация.

3. Доказателства за техническите възможности и/или квалификацията на участника, както следва:

3.1. Информация за производителя/ите на мебелите (информацията се представя под формата на справка, съдържаща данни относно наименование, седалище и адрес на управление и производствена база на производителя/производителите).

3.2.  Копие от сертификат за качество ISO 9001 (или еквивалент) с обхват проектиране и производство на мебели на производителя/производителите на мебелите. 

3.3. Списък на доставките на мебели, считано от датата на подаване на офертата - изпълнени през последните 3 години, с посочване на стойностите, датите и получателите, заедно с доказателство за извършената доставка. 
3.4. Цветни фотографски снимки (каталози) на мебели, близки до предмета на поръчката.

3.5. Мостри от покритието на плоскостите за мебелите, тъкания текстил на дамаската и кожата на мебелите от техническата спецификация (Приложение № 3 към поканата). 

4. Техническо предложение - техническо описание на предлаганите мебели 

Участникът изчерпателно посочва техническите и функционални характеристики на предлаганите мебели по начин, който отговаря на посоченото в техническата спецификация (Приложение № 3 към поканата) и приложените скици, чертежи и снимки. Подробното описание на предлаганите мебели се прави в „Описание на предлаганите мебели”, съставляващо приложение към офертата.

В описанието задължително се включват всички видове мебели от предмета на поръчката.

5. Ценово предложение - предлагана цена и начин на образуване
Участникът предлага обща цена (стойност) за изпълнение на целия предмет на поръчката и единични цени за отделните мебели, в левове, без ДДС.

Общата цена (стойност) се посочва в български левове, без ДДС. Тя включва всички разходи за изпълнението й, в т.ч. стойност на мебелите, доставката до местоизпълнението, транспортни разходи, всички товаро-разтоварни работи, пренасяне, монтажът им, опаковка и маркировка, вносни мита и такси, застраховки, документация, гаранционно обслужване и др.

Общата цена (стойност) на поръчката не може да надвишава 32 000 (тридесет и две хиляди)  лева без ДДС.

6. Гаранционно обслужване

Участникът предлага гаранционни срокове както следва:

а) Гаранционния срок за масите и шкафовете е минимум 10 (десет) години; 

б) Гаранционните срокове за столовете (вкл. текстила и кожата) са минимум 5 (пет) години;

Участникът описва условията за гаранционно обслужване и посочва гаранционните срокове в години, като за начало на срока се счита датата на подписване на окончателния двустранен протокол, с който се констатира изпълнението на предмета на поръчката.

7. Срок за изпълнение 

Участникът посочва срок за изпълнение на доставката и монтажа на офис мебелите, който не може да бъде по-дълъг от 40 (четиридесет) календарни дни, считано от датата на сключване на договора. 

Срокът за изпълнение се посочва в дни, като се съобразява с посочения максимален срок.

8. Местоизпълнение - сградата на Народното събрание  - София, пл. „Княз Александър І” №  1, етаж междинен, зала № 42.

9. Срок на валидност на офертата - не по-малко от 30 дни от изпращането ѝ.

10. Участникът предоставя Декларация за отсъствие на обстоятелствата по чл. 47, ал. 1, т. 1 и ал. 5 от ЗОП (Приложение № 1) и Декларация по чл. 3, т. 8 и чл. 4 от Закона за икономическите и финансовите отношения с дружествата, регистрирани в юрисдикции с преференциален данъчен режим, свързаните с тях лица и техните действителни собственици (Приложение № 2);
11. Всички документи в офертата за участие във възлагането, изготвени  от участника, следва да носят подписа на лицето (лицата), което (които) го представлява(т) по силата на съдебното решение за регистрация или за вписване на последните промени в обстоятелствата, подлежащи на вписване в Търговския регистър или друг акт.
12. Изискваните мостри се представят едновременно с офертата и могат да бъдат опаковани отделно, ако са обемисти. В случай, че мострите се опаковат отделно, те се надписват по начина, посочен за офертата, с допълнително обозначение „Мостри”. Представените мостри подлежат на връщане след сключване на договора за възлагане на обществената поръчка, при поискване от страна на съответния участник. Възложителят задържа мострите на участника, определен за изпълнител, до окончателното изпълнение на договора.

IV. Отварянето на офертите ще се извърши на 03.07.2015 г. от 10:30 часа в сградата на ЦИК на адрес: гр. София 1169, пл. „Княз Александър І“ № 1, етаж междинен, зала № 46, при условията на чл. 68, ал. 3 от ЗОП. Могат да присъстват участниците във възлагането или техни упълномощени представители, както и представители на средствата за масово осведомяване и други лица при спазване на установения режим за достъп до сградата.
V. Класирането на офертите ще се извърши по критерия за оценка на офертите „най-ниска цена”.
VI. Възложителят сключва писмен договор с кандидата, определен за изпълнител на обществената поръчка. Предложение на кандидатите за сключване на договор се прави по реда на класирането им.
VII. Условие за сключване на договор е определеният за изпълнител да представи документи, издадени от компетентен орган, за удостоверяване липсата на обстоятелствата по чл. 47, ал. 1, т. 1 и декларация за липсата на обстоятелствата по чл. 47, ал. 5 от Закона за обществените поръчки.
VIII. Краен срок на подаване на офертите – дo 16.30 часа на 02.07.2015 г. Офертите могат да бъдат предадени и в деловодството на ЦИК, всеки работен ден от 09:30 до 16:30 ч, на адрес: гр. София, пл. „Княз Александър І” № 1, етаж междинен. 

IХ. Начин на изпълнение
Мебелите, включени в предмета на поръчката, са съгласно приложените скици и чертежи и изискванията на възложителя, подробно описани в техническата спецификация (Приложения № 3 към поканата) и направената оферта, при спазване на действащото законодателство, съобразно установените норми и стандарти в страната и правилата по безопасност, хигиена на труда и пожарна безопасност.

Участникът, определен за изпълнител, е длъжен да представи на възложителя за одобрение в срок до 5 (пет) работни дни след сключване на договора работни (конструктивни) чертежи с детайли на всички мебели, изготвени съгласно изискванията на възложителя подробно описани в техническата спецификация, скиците, чертежите и снимките и направената оферта. Той е длъжен да отрази при изпълнението на поръчката всички забележки, направени от възложителя по представените работни чертежи с детайли, за което се съставя двустранен протокол. 


Част от монтажните работи може да се изпълняват през почивните дни – събота и неделя, както и вечер след изтичане на нормалното работно време, без това да промени предложената цена.

Опаковането на мебелите, транспортирането им, всички товаро-разтоварни работи и пренасянето до местоизпълнението на монтажа са за сметка на изпълнителя.


При изпълнение на монтажните работи, участникът, определен за изпълнител, следва да изготви и да спазва мерки по охрана на труда съгласно действащите нормативни разпоредби.

При изпълнението на договора изпълнителят е длъжен да представя необходимата стандартна документация на български език, в това число сертификати за вложените при производството на мебелите материали, че не съдържат вредни за здравето вещества и сертификати за качество и произход на мебелите, инструкции, гаранционни карти и други.

Доставката на мебелите се удостоверява с приемателно-предавателен протокол. След извършване на монтажа се съставя окончателен двустранен протокол, подписан от упълномощените представители на страните, с който се констатира изпълнението на предмета на поръчката.

Х. Лице за контакт: Николай Желязков - тел. 00359 882 520 122 и e-mail:
cik@cik.bg.
ПРИЛОЖЕНИЯ:

Приложение № 1 - образец на Декларация за отсъствие на обстоятелствата по чл. 47, ал. 1, т. 1 и ал. 5 от ЗОП.
Приложение № 2 - образец на Декларация по чл. 3, т. 8 и чл. 4 от Закона за икономическите и финансовите отношения с дружествата, регистрирани в юрисдикции с преференциален данъчен режим, свързаните с тях лица и техните действителни собственици.
Приложение № 3 - техническа спецификация.
Приложение № 4 - проект на Договор за доставка и монтаж на офис мебели за нуждите на Централната избирателна комисия.
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