Информация за акредитация на представители на средствата за масово осведомяване
Обща информация

На 25 октомври 2015г. ще се произведат избори за общински съветници и за кметове, както и национален референдум.
Централната избирателна комисия организира пресцентър, който се намира на 

пл.„Княз Александър І" №1, вход откъм Ларгото за зала „Света София".

Акредитация

Акредитация за Пресцентъра  на ЦИК получават представители на средствата за масово осведомяване (медии), заявили желание да отразяват изборния ден от ЦИК.
Всички представители на медии, които желаят да се акредитират за пресцентъра трябва да изпратят заявление за акредитация, към което прилагат списък с трите имена, ЕГН и длъжността на лицата от техните екипи, съгласно приложение 1.
Заявлението за акредитация може се подава по електронен път на e-mail адрес:cik@cik.bg, с копие до: c.zhekova@cik.bg
Препоръчителният краен срок за изпращане на заявленията за акредитация е 20 октомври 2015 г.
Получаване на акредитация

Пропуските ще се получават в ЦИК, на входа откъм бул. „Княз Дондуков” от Цветомира Жекова, тел:02/939-37-31; моб. тел. 0882-530-205
Пропуските ще се получават лично след представяне на документ за самоличност (лична карта). В случай, че един представител е упълномощен да получи пропуските на всички акредитирани от съответната медия лица, следва да представи писмо (пълномощно), подписано от ръководителя/директора на медията.

На 25 октомври 2015 г. представителите на медиите ще бъдат допускани в ЦИК след представяне на документ за самоличност и пропуск.
Организация на пространството в пресцентър ЦИК
Пресконференциите ще се провеждат в зала „Света София” на Народното събрание, 

пл.„Княз Александър І“ №1, вход откъм Ларгото.

Зоната за работа на медиите в зала „Света София“ ще бъде разпределена на части. Ще има обособени мобилни студия, от които 3 за обществените медии, както и обособен пресофис на ЦИК. 

Представителите на медиите, които пренасят обемиста техника, следва да я разположат в Зала „Света София“ най-късно до 15,00 часа на 23 октомври 2015 г.
