ЦЕНТРАЛНА ИЗБИРАТЕЛНА КОМИСИЯ

София 1169, пл. „Княз Александър І” № 1, тел. 02/939-37-19, факс 02/986-16-79, email: cik@cik.bg

До „МЕЖДИННА СТАНЦИЯ” OOД
П О К А Н А
за участие за възлагане на обществена поръчка 

по реда на чл. 191, ал. 1, т. 1 от ЗОП

Уважаеми дами и господа,
С настоящата покана, Ви каним за участие за възлагане на обществена поръчка с предмет „Подпомагане на Централната избирателна комисия при създаване и изпълнение разяснителна кампания за изборите за президент и вицепрезидент на републиката и информационно-разяснителна кампания за национален референдум на 6 ноември 2016 г., чрез създаване на познаваеми и добре приемани логотип, слоган, визии и клипове за кампанията, включващи ключовите послания към избирателите/гласоподавателите и адресиращи специфичните нужди на целевите публики и производството на аудио и видео материали за целите на информационна кампания „Президентски избори и референдум 2016“.
Офертите се подават на адрес: гр. София, пл. „Княз Александър І” № 1, вход от към бул. „Княз Александър Дондуков“, Централна избирателна комисия, всеки работен ден от 10:00 до 16:30 ч. За час на получаване се приема часът, отбелязан при издаване на входящ номер. Краен срок за подаване на офертите 17:00 ч. на 28.09.2016 г. (сряда).
Условията и реда за подаване на офертите, изискванията към участниците, критериите за подбор, както и техническата спецификация са подробно описани в документацията за възлагане на обществената поръчка, приложена към поканата в профила на купувача https://www.cik.bg/bg/zop, № 10.

ПРЕДСЕДАТЕЛ :                 П
Ивилина Алексиева
СЕКРЕТАР:                           П
Севинч Солакова
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