Приложение № 43-МИ
ЦЕНТРАЛНА ИЗБИРАТЕЛНА КОМИСИЯ
РЕГИСТЪР
на партиите и коалициите, регистрирани за участие в изборите за общински съветници и за кметове на 27 октомври 2019 г.
(ЗА ПУБЛИКУВАНЕ)
(по чл. 57, ал. 1, т. 13, буква „а“ от Изборния кодекс)
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Публичният регистър на партиите и коалициите съдържа следните обстоятелства:

В колона 1 – „пореден №, дата и час на постъпване“, изписва се поредността според заявлението за регистрация в ЦИК на партия/коалиция и датата и часа на подаване на заявлението;
В колона 2 – „Регистрирани партии“/„Регистрирани коалиции“ се вписват наименованията на регистрираните партии и коалиции;
Под наименованието на регистрирана коалиция се изписват включените в състава й партии;
 В колона 3 - „Решение на ЦИК“ се изписва номерът на решението за регистрация и се осигурява електронен достъп до него. В случай, че регистрацията е отказана или заличена, това се посочва в колона „Решение на ЦИК“, като под номера на решението се изписва „отказ“ или „заличава“. В случай на промени в състава и/или наименованието на коалицията, това се посочва също в колона „Решение на ЦИК“, като под номера на решението се изписват съответните промени.

В колона 4 се вписва поредният номер на партията/коалицията в бюлетината за гласуване, след провеждане на жребия за определяне поредните номера на партиите и коалициите за отпечатване в бюлетината за гласуване;
В колона 5 – „Адрес, телефони, eлектронен адрес, лице/а за контакт“ се вписва посочената информация; 

В колона 6 – „Лице, представляващо партията/коалицията“ се вписват имената на съответното лице.
